

—SUSCRICION:—

Gerona: — 2:50 ptas. trimestre.
Para la capital: Trimestre tres pesetas. Pagos adelantados.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

Número suelto.— 25 céntimo.

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL

DIRECTOR.—ALBERTO NUGUE

Los originales que se remitan, deberán ir firmados y no se devolverán indostense ó nó. sér

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periódico.

Barce lona.—Corresponsales para anuncios y suscripciones, Roldós y C.^a Escudillers 30, y Centro de Anuncios y Suscripciones de Cornet y Más, Arolas 5 ent.^o

Redaccion y administracion plaza Independencia, 14, Imprenta

AÑO II
Viernes 7 Noviembre 1890—Núm. 128.

SE PUBLICA los Miércoles Viernes y Domingos.

CURACION SEGURA Y RAPIDA del DOLOR de muelas y DIENTES ODONTÁLGICO RAYT

Este Odontálgico es el que mas eficaz é instantáneamente calma el dolor de muelas y dientes por fuerte y crónico que sea. Sus efectos son seguros y rápidos, cesando por completo el dolor al momento de su aplicacion.

Siempre cura.—Nunca perjudica
PRECIO DEL FRASCO, UNA PESETA.
Deventa en esta capital, Farmacia de Dr. Perez.

En Figueras, hijo de D. José Martí y Julia del Comercio de drogas.
En S. Feliu de Guixols, Sres. Canarica Vives, Droguerías.
En Olot, Don Juan Planagumá, Fábrica de Licores.

DESDE MADRID

4 de Noviembre de 1890.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

El Sr. Sagasta tuvo siempre por costumbre emplear la célebre frase de los fisiócratas franceses «laissez faire, laissez passer», dejando á la accion del tiempo la solución de toda clase de conflictos, pues de esta suerte se limaban las esperanzas en el primer momento y la solución era más hacedera.

Esta política fue siempre objeto de censuras durante su período de mando, y no obstante se observa que el sistema tiene prosélitos, puesto que, merced á un aplazamiento ha conseguido la junta del censo una victoria más y que el gobierno despues de serias meditaciones haya creído lo mejor del caso obtener algunas concesiones y cumplir despues los acuerdos que no es poco conseguir en las circunstancias actuales.

No hay que desconocer que esa victoria como la existencia y señales de vida de la Junta central del censo, son el resultado de la evolución política que poco á poco va efectuándose en nuestro país, estableciendo diferencias notables entre unos y otros períodos de poder en los partidos que turnan en la gobernacion del Estado.

De esta evolución y de tales transformaciones es el país quien toca los resultados y aprovecha sus ventajas, porque en ese camino van perdiendo su absoluto imperio las entidades Estado y Gobierno hasta que llegue un día en que queden reducidos á sus verdaderos límites, al par que se ensanchan los horizontes de la iniciativa individual.

Otra vez está de turno la cuestion de la amnistia amplia y general.

Desde anoche viene circulando el rumor de que mañana se discutirá este asunto en el Consejo de Palacio, atribuyéndose al gobierno el propósito de otorgarla por decreto inmediatamente, habiéndose observado que la prensa ministerial no ha desmentido semejantes rumores.

Se discute, como es natural la viabilidad de dicho proyecto y han surgido con este motivo las mismas dudas que asaltaban á todos en otras ocasiones.

Se va á conceder indulto general sin excluir de él á los militares ¿Se va á crear á estos una situacion especialísima como se lijo en alguna ocasion? Se les excluire en absoluto?

Ignórase cual será la resolución que se adopte, por más que la mayor parte de los hombres políticos sostienen que los más directamente interesados en el asunto son los que más rechazan toda solución que no tenga por base el reconocimiento de los empleos y grados, porque muchos de ellos se han creado posiciones que no les obliga á aceptar compromisos contra su voluntad.

Dicese que el Sr. Martos es el que está ejerciendo de amigable componedor en el asunto: pero se considera muy difícil que pueda vencer la resistencia que siempre ha opuesto el Sr. Ruiz Zorrilla á aceptar la amnistia.

En efecto: el jefe emigrado sabe que su vuelta á España le despojaría de algo de la aureola y prestigio de que goza como protesta viva contra el orden de cosas establecido en España y por consiguiente solo realizaria su vuelta sin merma para su personalidad política si á las conquistas ya alcanzadas por el país se vinieran la reforma constitucional y el reconocimiento de la soberania nacional en toda su plenitud, pues sabe perfectamente el Sr. Ruiz Zorrilla que si es indiscutible mientras permanezca en París comenzaria á ser discutido en cuanto entrara en España, y por tanto no le quedaria más remedio que condenarse á la vida privada, creyendo cumplida su mision con las concesiones que al gobierno arrancara.

El acuerdo del Consejo de la marina, cayó anoche como una bomba en todos los círculos políticos, no acertando nadie á darse cuenta exacta del criterio que habia presidido en el seno de esa Junta.

Muchos han llegado hasta afirmar que la continuacion de los ensayos de navegacion submarina, utilizando el material del Submarino y prescindiendo del Sr. Peral es un despojo al inventor de cuanto suyo propio ha puesto en esta empresa.

Tambien se ha recordado que el oficial más significado del submarino, Sr. Mercader, se le traslada á Fernando Poé, como si con esta medida se quisiera dar á entender que se abandona al Sr. Peral como si este no hubiese hecho cosa alguna de provecho.

Tambien hablan otros de animosidad del actual ministro de marina contra el inventor del submarino, y en vano es que se quiera hablar con el Sr. Peral, pues este Sr. se muestra muy reservado sin duda no queriendo dar á conocer sus impresiones hasta tanto que recaiga en el asunto un acuerdo del consejo de ministros, despues del cual sin duda alguna adoptará una resolución definitiva este ilustre marino.—M.

El Bill Mac-Kinley

La importancia de ese bill nos mueve á algunas consideraciones.

Al modificar los Estados- Unidos, radicalmente, su régimen aduanero, han trastornado la Exportación de la vieja Europa y sus colonias.

Yá, en el último Congreso de los pueblos americanos habido en Nueva-York el año último, se vió como inevitable por los principales estadistas la idea del bill, germinada por la necesidad que siente la confederación americana del Norte de acometer la hegemonía mercantil en todo el continente americano. Fracaso en ese su empeño, más por la circunstancia fortuita de la resistencia momentánea de los pueblos americanos á dejarse absorber su pujanza comercial, que no por motivos solidos y de importancia verdadera.

De todas suertes nuestra producción, como la de toda Europa sale afectada por el terrible golpe de audacia que implica el bill.

Y le llamamos así por dos razones capitales:

1.º Porque no hay precedentes en los pueblos modernos de que de un modo abierto, como lo han hecho los Estados norte-americanos se haya declarado la guerra repentina á todos los mercados del mundo.

2.º Porque esa guerra, en el fondo tiende á dirigir todo el comercio americano á los Estados Unidos, y no hemos de tardar mucho en palparlo así.

Francia, á quien afecta hondamente la reforma del régimen aduanero del pueblo norte-americano, ha entablado las correspondientes reclamaciones obteniendo solo la promesa de que el bill será aplicado con moderación.

Asi lo ha dicho el alto funcionario encargado de la Tesorería, V. Spaulding, pero esa declaración y nada es igual en suma.

En vano tambien han hecho observaciones los consules americanos acordadas en el congreso que acaba de verificarse en París.

De ahí haya surgido espontáneo el pensamiento de tomar grandes represalias, si se establece definitivamente el bill.

Según «El Imparcial» en un artículo notable que ha publicado, esas represalias serían tortas y pan pintado por lo fáciles, pero ni en Europa alienta nadie los optimismos de «El Imparcial» ni ve facil salida á lo que se presenta como nublado repentino y pavoroso.

En España son de dos géneros los peligros inmediatos del bill.

El primero, que quede reducido á cero el comercio antillano, cuyo nervio principal y casi único son los Estados Unidos. El segundo que seamos derrotados para siempre en los mercados de la América del Sud.

Empalmada la línea de carriles mejicanos con los Estados- Unidos, pronto en Colombia y Venezuela quedarán completas redes inmensas que, el día que se pongan en contacto con la líneas centrales desaguando á la paz en el Atlántico y el Pacífico, y bifurcándose como un gran polipo á las llanuras inmensas de las Paupas y la costa chilena, harán facilísimo lo que es hoy aun algo difícil, merced á que subsisten en esencia las vias de los pueblos Incas todavía, y todavía es algo penoso.

Como no sea por mar, dar acceso desde los enormes lazares de la Confederación del Norte á los centros productores de los pueblos del sud.

Las distancias son el factor terrible del comercio, donde abreviar horas supone ganar millones, é improvisar mercados es solo cosa de madrugar temprano.

En España ni hemos tenido ni tenemos comercio con Sud-América ó es casi nulo, apesar de que la historia y la geografía, la raza y la religión, la lengua y hasta nuestra comodidad y recreo, nos obligan á la mision de

ser mercaderes en America.

¿Lo seremos?

Dificil es, muy difiail.

Y cada dia ha de ser más difiail.

El dia que los Estados- Unidos del Norte lleguen á su ideal de formar una inmensa red internacional de ferro-carriles, aquel dia nadie, absolutamente nadie, podrá ir á disputarles la hegemonia mercantil en el nuevo continente por que luchan, años há, y tan cercana de ser lograda parece.

Quince ó veinte años á lo sumo nos restan de tiempo para que nos aprestemos si hemos de hacer algo. El bill es un llamamiento decidido y enérgico á nuestra secular indiferencia. Si no nos conmueve es que somos un pueblo mercantil y abrazamos, indiferentes, la causa definitiva de nuestra pobreza.

La pobreza para nosotros y para nuestros hijos; la pobreza en un mundo de razas estremecidas por el trabajo y el génio de la civilización moderna.

Se dirá que todo esto no es un peligro de hoy, y que lo esencial es parar el quite del bill. Está muy bien: en la vida mercantil como en la esfera social ó la política á nadie mueven prisa que él no se la mueva, pero hay necesidades permanentes olvidadas, peligros cercanos hijos, como las tempestades, de la gota de agua elaborada por la atmósfera en horas solitarias de eterna batalla.

Si las olvidamos, si todo pasa, no haciendo más que llorar ó discutir sin resolernos á andar nunca, si no advienen las obras que rehagan nuestra vida mercantil, la tonizen, y la dirijan á sus centros naturales, mañana nos caerán encima de repente todas las catástrofes sin tener siquiera derecho de gritar.

Nuestro Jefe

Los telegramas de Zaragoza nos han adelantado su llegada á aquella capital, en los siguientes términos:

«Gran número de cohetes voladores que se disparan de varios puntos de la población anuncian la llegada del tren que conduce al Sr. Sagasta.

A pesar del tiempo, que es tempestuoso, se halla frente la casa del señor Moncasi, situada en el paseo de Santa Eufemia, un grupo considerable.

Los alrededores de la estación se hallan completamente invadidos.

Asisten muchos republicanos á la recepción del Sr. Sagasta.

Zaragoza 5 á las 9 noche.—Ha llegado el Sr. Sagasta, habiéndosele tributado un entusiasta, frenético y delirante recibimiento.

Los liberales zaragozanos se hallan en el paseo de Sta. Engracia prodigando en estos momentos una manifestación ruidosísima en favor del señor Sagasta, frente la casa del señor Castellanos, donde se dió la silva al Sr. Cánovas.

La comitiva que acompaña al señor Sagasta desde la Estación ofrece fantástico aspecto. Centenares de hachas de viento rodean el coche que conduce al Sr. Sagasta, arrastrando gran número de zaragozanos, que habien-

do antes desenganchado los caballos, se llevan al Sr. Sagasta á recorrer las calles de la ciudad, prodigándole una delirante ovación.

En la estación le dió la bienvenida el señor Rodon, dándose vivas al Sr. Sagasta, á la democracia, y al sufragio universal, que fueron contestados todos unánimemente.

A la entrada del paseo de Sta. Engracia se ha obligado al coche del señor Sagasta á pasar por el centro del mismo.

En las estaciones del tránsito desde Madrid á Zaragoza, los Comités liberales y numeroso público han saludado al Sr. Sagasta. En varias estaciones fué recibido con músicas, habiendo sido muy vitoreado. En Calatayud la manifestación ha sido imponente.

Se verificará una serenata cantándose rondallas.

Acompañan al jefe del partido liberal don Venancio Gonzalez y los señores Nuñez de Arce, Becerra y Eguilior.

La multitud quería llevar en hombros al señor Sagasta, negándose éste, y entonces se quitaron los caballos de los coches.

CORRESPONDENCIAS.

S. Juan de las Abadesas 6 Sbre. 1890.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

Increible parecia la poca efervescencia que estos dias pasados se notaba en las esferas políticas, si asi pueden llamarse, de esta villa, cuando en análogos casos San Juan parece se convierte en un salón de contrataciones bursátiles que cada uno prodiga noticias con más ó menos carácter de verdaderas dadas á luz segun el gusto del autor y llamadas unas veces á exaltar ánimos y á desmayarlos otras veces: asi es que verdaderamente iba á caza de impresiones y deseaba adquirir datos verídicos para confeccionar la presente correspondencia en los cafes donde se reúnen los padres graves de la población por falta de Circulo ó Casino, y no se oia una sola palabra ni circulaba noticia alguna, no obstante de tener noticia de que no se dormia con respecto á los asuntos de política local y que cada uno particularmente mandaba cirios al santo de su devoción.

Posteriormente circularon rumores de que aspiraban ó Diputados provinciales D. José Buxeda de Camprodon, D. José de Sitjar y el señor Budalés.

Al primero de ellos afiliado al partido liberal, abogado y de ideas muy adelantadas por la circunstancia de ser bizoño en estas lides ya que por decirlo así nace ahora al mundo político, le será algo difiail conseguir su propósito por la sencilla razon de que su partido será todavia naciente y poco conocido dentro de la política local y mas que todo por ser sus competidores D. José de Sitja propietario y de quien se han prometido sus secuaces el arreglo por lo menos de la carretera de Camprodon, mejora indispensable para el concurso á San Juan de varios vehiculos procedente de la alta montaña. Esto podrá dar algunos sufragios al Sr. de Sitjar que apesar de haberse declarado rival

nuestro no puedo menos de esperar opimos resultados y mayores beneficios para el pais caso de que obtuviera la credencial que ambiciona: y aun que esta vez el Sr. Buxeda no lograra el triunfo que apetece no debe entenderse que el pais reusa los beneficios ó la mayor importancia que dicho Sr. se propone darle y son de esperar, atendida su ilustracion, es necesario verle consecuente en sus ideas como hasta aqui. Hasta la fecha la población no se inclina en pró ni en contra de candidato alguno pero á mi entender no tardará mucho dias en visitarnos algun agente electoral ó corredor de sufragios.

J. de C.

NOTICIAS.

Dicen de Paris, que á fines de este mes se verá ante el tribunal del Sena la vista del célebre proceso Eyraud-Gouffé.

En el sumario se consideran como verídicas las declaraciones de Miguel Eyraud.

El informe médico declara que Gabriela Bompard carece de sentido moral, pero que tiene completas sus facultades mentales.—

—La *Presse* diario francés, tiene entendido que se está estudiando un proyecto de ley para imponer una contribución elevada sobre las condecoraciones extranjeras.

—De Zaragoza, con fecha 4 anuncian que los carlistas se han reunido en banquetes celebrados en diferentes fondas. Uno de ellos lo preside el duque del Solferino, que ha brindado por que los tradicionalistas españoles vean pronto realizadas sus aspiraciones.

Todos los brindis están encaminados á ensalzar á don Carlos y al Papa rey.

—En los círculos oficiales de Viena no se trasluce nada respecto al viaje del conde de Kalnoky á Italia.

En los círculos políticos se cree que Mr. Kalnoky hará coincidir su visita á Mr. Crispi en Milán con la que debe hacer la reina Elisabeth al Papa.

Dícese que de esta manera el viaje del primer ministro de Austria tendrá por objeto que debe producir la visita de la emperatriz al Papa, á pesar de que se trata solamente de un acto personal, sin ningún carácter político.

GACETILLA

Los agentes de orden público Pedro Oliveras y Felipe Arenales, á las órdenes de su jefe D. Juan Giró han detenido estos dias á José Cervero por haber vendido á dos sujetos algunos tapabocas cuyo origen se cree ser de algunos de los robos verificados estos dias de férias.

De las constantes averiguaciones del incansable y activo jefe D. Juan Giró aparece que uno de los vendedores de varios géneros reconoce como suyos los tapabocas vendidos, por lo que se ha pasado el correspondiente parte para proceder á lo que en derecho corresponda.

—Por la guardia civil de Castelló

de Ampurias ha sido sorprendido un vecino de aquella localidad cazando sin autorizacion, por lo que le han sido recojidas la escopeta y demás objetos propios del caso.

—Se nos asegura ha producido penosa impresion entre el elemento conservador y otros que no lo son de esta localidad, la noticia de cierto inesperado nombramiento de Correos, si bien hay quien se consuela con la noticia de que se procurará el traslado del favorecido á la brevedad posible, cosa en la que no creemos por hoy pues tenemos entendido no está en condiciones para tomar posesion.

—Se ha dicho que en las maniobras militares de Calaf se habian gastado, únicamente en pólvora, 40.000 duros, dice «El Noticiero», pero pareciéndonos exagerada esta cantidad y deseando saber con exactitud lo que dichas maniobras han costado, hemos procurado averiguarlo, y de datos fidedignos resulta; que el importe de las municiones no puede apreciarse detalladamente, porque en su mayor parte procedían de cartuchos con bala que eran inútiles para la guerra, por cuanto no se adaptan á los nuevos modelos del armamento.

Respecto á los demás gastos, estos, á los pluses, diferencias de raciones, suministro de leña y paja, pasajes y transportes en ferrocarril, construcción de abrevadores y letrinas para los campamentos, adquisición de una bomba recomposiciones, etc., el importe de los mismos asciende á 32.000 pesetas, sin contar las indemnizaciones que tengan que pagarse.

Ya que hablamos de las citadas maniobras, á título de curiosidad consignaremos que en las mismas tomaron parte 9 generales, 73 jefes, 497 oficiales, 7.801 individuos de tropa, 1.620 caballos, 319 mulos, 28 piezas de artillería, 15 carros de sección y 3 carros catalanes.

El número tiendas de campaña era: 27 cónicas del núm. 1, 16 id. del número 2 y 280 dobles cañoneras.

Las municiones consumidas han sido: 404.950 cartuchos sin bala para la infantería y caballería y 1.363 para la artillería.

—Habiendo tenido noticia la guardia civil que viajaba en el Tren correo del dia 4 de que en la estación de Vilajuiga se habian hurtado unos cuantos billetes de circulación, y recayendo sospechas contra un sujeto que en aquellos momentos estaba viajando llamado Juan Navas, le intimaron, dando por resultado la operacion, que viajaba indocumentado pero con el número de billetes robados de la estación mencionada. El asunto se encuentra ya en el Juzgado y el sujeto á buen recaudo.

—Ha sido puesto á disposicion del Sr. Juez de Monrás D. Juan Corredor Catalá, de 83 años de edad, por haber causado la muerte á una nieta suya llamada Gracia Corredor, de 21 años, en el preciso momento de intentar matar un perro hidrófobo. La desgracia de D. Juan Corredor ha sido el dia 5 y en la casa de Campo denominaba Manso Corredor distante tres kilómetros del pueblo de Monrás.

—*El Liberal* publica un artículo diciendo que han aumentado, en vez de disminuir, los motivos que el señor Sagasta tiene para protestar de la «crisis de los corazonadas».

Añade que si el señor Sagasta consigue en su viaje marcar los acentos viriles llegando a revelar la trama interna de la última crisis, su viaje no será perdido, debiendo probar que su excursión no es simplemente la de un «touriste electoral», sino que con ella va a fijar un programa francamente democrático del gobierno de la nación por la nación misma.

—Un redactor de *El Liberal* ha celebrado una interview con el señor Peral, preguntándole que opinaba de los acuerdos del Consejo de Marina.

El señor Peral manifestó que nada se le ha dicho todavía, careciendo por consiguiente de derecho para aventurar juicios acerca de hechos acaso inexactos. Añadió que por otra parte los deberes de la disciplina y el respeto a sus superiores le imponen reserva.

Dijo que no le cabe en el cerebro que haya quien aconseje ó acepte la solución que se ha dicho por la prensa, puesto que ha tenido derecho para reclamar privilegios de invención por los aparatos que funcionan en el submarino.

«Ese barco tan discutido y malhadado, añadió, es mío, absolutamente mío, y si todos se volviesen contra mí, pediría quizás la licencia absoluta para tener derecho a romper el silencio.»

Terminó manifestando que reanudará los experimentos si el país le exige la demostración definitiva de su invento.

—Dicen de Figueras que un conato de incendio en la calle de San Vicente de la Ciudad puso en alarma el vecindario. Afortunadamente la cosa no tuvo consecuencias.

—De La Concentración, de Figueras:

El pueblo de Cadaqués, está, desde hace algunos días, justamente alarmado por temor de que se se ha perdido la polacra-goleta *Gabriela*, de aquella matricula.

La tripulación estaba formada de maridos, todos ellos de Cadaqués excepto uno de Rosas.

Zarpó de aquel puerto, en lastres, hará cosa de un mes con rumbo Civitavecchia (Italia) y, hasta ahora, nada se ha sabido, haciéndose muy raro, toda vez que nunca se pasaban más de 10 ó 12 días (haciendo el mismo viaje,) en saber que había fundado en uno ó en otro puerto.

Durante este último verano, se había hecho, en aquel buque, notables reparaciones; habiendo quedado en muy buen estado. Si ha sido naufragio, choque ú otro incidente lamentable el motivo de no haberse sabido más de él confesamos que vivamente lo sentimos.

—Mañana sábado es el día señalado para que los admiradores de la señorita D.^a Magdalena Fábregas puedan demostrárselas pues la incansable artista, cuyas demostraciones de afecto por parte del público son en nuestro Coliseo del todo espontáneas, ya por la simpatías que ha sabido atraerse, ya porque ajusta sus condi-

ciones artísticas al modelo de la obra sin exajeraciones y siempre con modestia suma, lo ha destinado para día de beneficio.

La obra que tan apreciable contrato ha escogido es la en que ha sobre salido más durante la corta temporada; tanto por el original trabajo que como artista se vé obligada á desarrollar, como por las condiciones de difícil ejecución musical que contiene. Nos referimos á *Carmen* ópera en 4 actos oída siempre con gusto por los inteligentes por el exacto conjunto y tinte apreciable de que la han revestido cuantos toman parte en el desempeño.

Creemos que la señorita Fábregas tendrá ocasión de comprender la estima en que se la tiene por parte de la distinguida é inteligente concurrencia que asiduamente concurre al hermoso Coliseo.

—Un telegrama de San Juan de Luz anuncia que han naufragado los buques «Villa de Paris» y «Villa de Nantes.»

—La Gaceta publicará el informe que envió al gobierno el señor Peral.

—El *American Musician* ha publicado las Memorias de May Lax Laretzek, en las cuales se refiere como la cantatriz Elisa Heuzler llegó á ser esposa de D. Fernando de Portugal.

Era la Heuzler hija de un pobre sastre de Boston y desde muy joven llamó la atención de un empresario por su hermosa voz, por la belleza de su rostro y por el brillo de sus grandes ojos negros.

Gozaba ya de cierta reputación cuando la conoció D. Fernando en el teatro de San Carlos de Lisboa, donde debutó la artista con el papel de paje de *Un ballo in Maschera*.

El esposo de la Reina de Portugal se enamoró perdidamente de la Heuzler, constituyéndose desde luego en su decidido y apasionado protector.

Después de la muerte de la Reina, elevó á la joven americana á la categoría de condesa de Elda, y una vez terminado el luto se casó con ella.

Como el marido era príncipe de la familia Coburgo, la hija del sastre de Boston fué cuñada de la reina Victoria, tía del príncipe de Gales y del actual rey de los belgas y madastra del comarca portugués reinante.

Cuando se ofreció el trono de España á D. Fernando, se pensó en solicitar de Pío IX el divorcio de dicho príncipe, pero este declaró que estaba resuelto á renunciar á la corona que se le otorgaba, antes que á su adorada Elisa.

Esta heroica adhesión á su esposa tuvo por consecuencias indirectas la guerra franco-prusiana, la caída de Napoleon III, la pérdida de la Alsacia y La Lorena y tal vez la situación por que actualmente atraviesa España.

—La visita de Inspección girada por nuestro amigo el Inspector de Hacienda de esta provincia D. Salvador José María Pérez, en el pasado mes de Octubre al distrito de Puigcerdá, ha dado un aumento para el Tesoro de 3.603 pesetas de 19 actas de Inspección que á su gestión han sido adicionados á la matrícula del actual año económico.

Además ha instruido un expediente de defraudación por derechos reales sobre una casa habitación, sita en la

calle de España número 44 antes Lli-sa, que hoy posee y cobra el inquilinato el cura Párraco de dicha villa D. Jaime Manent; cuya casa dejó para bien de su alma D.^a Rita Puig, según testamento que otorgó en dicha villa en el año de 1852 ante el Notario D. Esteban Esteve. También en el pueblo de Dás término municipal de Sanabastre ha averiguado y formado el oportuno expediente de diez fincas rústicas que poseía y venían figurando á nombre de D. Francisco Pujol el cual paga las rentas de ellos á D. Domingo Tasset Presbítero de Sanabastre. Como quiera que estos y otros varios servicios practicados por dicho Inspector redundan en beneficio del Estado, lo hacemos constar con gusto, y deseáramos que el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda estimulara á los funcionarios públicos á fin de que se descubrieran las muchas ocultaciones que existen en nuestra Nación, con perjuicio de los contribuyentes de buena fé.

—Y vaya con los conservadores. Ahora, y para desahogar su mal humor, nos aseguran desde su periódico saber que debemos parte de la vida de nuestra publicación á ciertos políticos que á la vez ejercen de «industriales, banqueros de cabecera».

¿Podría citarnos el colega quiénes son, ó como se llaman esos banqueros á quienes se refiere?

Antes de hacer una afirmación de haberse la seguridad de sostenerla y es problemático para él en este momento el éxito pues nosotros sabemos solo que vivimos únicamente de nuestras propias fuerzas y del favor de la suscripción, sin que desgraciadamente hayamos merecido hasta el día el valor de una subvención.

También conviene no ignore, que tenemos á mucha honra el que exista quien nos distinga tratándonos íntimamente como dice mayormente si se interesan por nuestra suerte, y consítele también, que jamás nos hemos atrevido á preguntar á ninguno de nuestros íntimos si pertenece ó deja de pertenecer al número de los llamados «industriales, que él conoce seguramente, banqueros ó cabeceras», títulos que desconocemos por completo, y que por lo visto divisa el atrevido autor del suelto que nos ocupa.

Añade que nuestra despreocupación llega al extremo de censurar un acto del Sr. Gobernador Civil.

Ignoramos también á que se refiere, pues solo hemos dirigido nuestra atención sobre el dignísimo Comité á quien nos hemos atrevido á preparar descubriéndole el secreto del resorte de los cartelones que se le preparan para cuando las elecciones.

Si del Comité tratáramos para que busca su retirada apoyándose en la elevada y dignísima figura del señor Gobernador, máxime en asunto como el á que se dirige, de suyo tan resbaladizo?

El colega dice lo que debiera callar y calla lo que, en nuestro sentir, debiera decir, por lo que le aconsejamos se contente por hoy, en medio de su desesperación, en tomar nota del cartelón que por nuestra parte ignoramos lo que nos hace saber y es, que se trataba de asunto relacionado con el juego, cosa que ahora

y siempre hemos combatido y pensamos combatir y por la que en distintas ocasiones nos hemos batido para desterrarlo de nuestra provincia, no ya en el terreno del Cafetir donde deja el poco pan de sus hijos el infeliz obrero, sino hasta de los elegantes edificios donde la elevada y encofetada clase social pueda dejar el patrimonio que heredó de sus padres.

—La concurrencia que anoche asistió á la primera audición de Frádiavolo fué bastante numerosa y salió generalmente complacida de la compacta interpretación que la cupo.

Hizo los honores del espectáculo la Sra. Fons que con su agilidad y facilidad de frase alcanzó nutridos y merecidos aplausos y la satisfacción de ser llamada al palco escénico.

La orquesta un poco mas que regular en la obra y notabilísima en la sinfonía con que obsequió al inteligente público durante el intermedio del segundo al tercer acto. El Maestro señor Vehils, correspondiendo al general aplauso de la concurrencia repitió parte de la sinfonía alcanzando una ovación.

Reciban todos nuestra enhorabuena junto con la Empresa, la que ha conseguido durante las ferias verdaderos llenos, clara manifestación de haber satisfecho las aspiraciones de los gerundenses.

OJO FERIANTES

GRAN Deposito de Cuchilleria y ferreteria del Pais y Estranjero

—Ventas al por mayor—

FRANCISCO CARBÓ

Plateria número 18, Gerona.

Notas de un álbum.

Nunca se va adonde está la felicidad. Siempre se cree que se vuelve de ella.

Un hombre es sabio cuando busca la sabiduría, loco cuando cree haberla encontrado.

El primer paso hacia el bien consiste en no hacer el mal.

La ciencia de vivir en el mundo se cifra en respetar sus pequeños es.

Por bien que hable una mujer se la admira más cuando guarda silencio.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY

S. Florencio ob,

Cuarenta Horas.—Están en la Iglesia del Seminario Tridentico.

En los Domingos durará la exposición siete horas, á saber; cuatro por la mañana, desde las 8 á las 12; de la tarde tres; empezando una hora es; y se reservará en todo el año al toque de la cracion.

Tetro Principal.

Funcion para mañana sábado á beneficio de la Contralto Srta. Fábregas: la ópera en cuatro actos.—CARMEN.

Imp de A. Nugué=GERONA;

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	premio á Marco	300,000
1	idem	200,000
1	idem	100,000
1	idem	75,000
1	idem	70,000
1	idem	65,000
2	idem	60,000
1	idem	55,000
1	idem	50,000
1	idem	40,000
1	idem	30,000
8	idem	15,000
26	idem	10,000
56	idem	5,000
106	idem	3,000
203	idem	2,000
6	idem	1,500
606	idem	1,000
1060	idem	500
30930	idem	148
17,188	Premios á M.	300,200,
150,127,100,94,67,40,		

La Lotería de dinero, bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

4 millones 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los billetes indicados 50,200 premios hallarán seguro, merita su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es en Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asistiendo en la tercera á 60,000 en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase, podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000 especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La vasa inscrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Móvil, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase queda

1 Billete original, entero: Rvn. 30

1 Billete original, medio: Rvn. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las oficinas del Estado, como tambien en el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista de los números agraciados, prevista mas del Estado.

Verifica segun las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no concordara con los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero o siembre antes del

25 de Noviembre de 1890.

Valentin y compañía Banqueros

HAMBURGO.

Alemania.

NO MS VELLO

Los pelos cosméticos de en pocos minutos el pelo cualquier parte del cuerpo, ces y no vuelven á reproducirse. Este la- que tan vollosos

valorio es muy útil á las personas del bello sexo que tenga vello en el tórax, en los brazos, en las manos, Asalto núm. 52, quienes lo remiten por correo certificado por 3.50 pesetas.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas anti-biliosas anti-herpeticas y anti-escrofulosa.

UNICAS EN EL CONSUMO VENTA FARMACIA Y DROGERIAS

Bálsamo de ERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el «Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.»

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los DOLORES REUMÁTICOS, de la NEURAGIA, ya sea FACIAL, INTER-COSTAL ó CIÁTICA; de los TUMORES BLANCOS, CLABRES de las PIERNAS y BRAZOS; HINCHAZONES, DISLOCACIONES, ESQUINCES, QUEMADURAS, SABAÑONES, LOBANILLOS, y toda clase de CONTUSIONES, GOLPES y PICADURAS DE INSECTOS.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el CUELLO, PECHO y ESPALDAS, pues gracias á la «volatilidad» de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Compañía.— Barcelona



SALINO REGAL

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRES, SARAMPION, DIFTERIA, etc, etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del T

tema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano, el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.



EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Segun declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todas las dias creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

LIMPIEZA SIN RIVAL

!!! LO VIEJO SE VUELVE NUEVO !!!



!!! HACE EL TRABAJO DE UN DIA EN UNA HORA !!!

Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar y pulir metales, mármol, puertas, ventanas, hules, barro, espejos, suelos, utensilios de cocina y demás objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque. Limpia las manos grasientas ó manchadas. De venta: en todas las Droguerías.

Pedro Barneda y Rotllán

Agrimensor y Perito Tasador

de Tierras.

Calle de Santa Clara, n.º 7, 2.º

IMPRENTA ALBERTONUGUÉ GERONA.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos á precios reducidísimos.